

习近平向2023年“读懂中国”国际会议(广州)致贺信

新华社北京12月2日电 12月2日,国家主席习近平向2023年“读懂中国”国际会议(广州)致贺信。

习近平表示,当前,世界经济复苏乏力,地缘冲突不断加剧,人类又一次站在历史的十字路口,我们更需要携手应对各种全球性挑战、促进全球共同发展、增进全人类福祉。

习近平指出,读懂中国,关键要读懂中国式现代化。今天,中国正在以中国

式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,推动构建人类命运共同体,中国的前途命运和人类的前途命运紧密联系在一起。我们坚持以高水平开放促进高质量发展,持续打造市场化、法治化、国际化营商环境,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放。我们坚定不移致力于扩大同各国利益的汇合点,不断以中国新发展为世界带来新动力、新机遇。中国期待同各国携手努力,实现和平发

展、互利合作、共同繁荣的世界现代化。希望与会嘉宾为促进中国与世界交流合作、实现共同发展繁荣、推动构建人类命运共同体贡献力量。

“读懂中国”国际会议由中国国家创新与发展战略研究会、中国人民外交学会、广东省人民政府联合主办,2日在广州开幕,主题为“百年变局下的中国新作为——扩大利益汇合点,构建命运共同体”。

省政府党组会议和常务会议先后召开

吴晓军主持

本报讯 近日,省政府党组书记、省长吴晓军先后主持召开省政府党组会议和常务会议,传达学习习近平总书记重要讲话重要指示和中央重要会议精神,落实省委工作要求,研究相关工作。

会议传达学习中共中央政治局会议精神,强调,要积极主动融入和推动长江经济带高质量发展,在高水平保护和强化区域协同上下功夫,统筹推进山水林田湖草沙冰一体化保护和修复,不断培育区域发展的新增长极。要始终坚持党中央对外事工作的集中统一领导,牢牢把握正确方向,推动外事工作再上新台阶,更好服务国家总体外交大局。

会议传达学习习近平总书记在中共中央政治局第十次集体学习时的重

要讲话精神。强调,要持续深入推进法治政府建设,坚持在法治基础上推进高水平对外开放,在扩大开放中推进涉外法治建设,加强知识产权保护,维护外资企业合法权益,着力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

会议传达学习11月24日国务院常务会议精神。强调,要紧盯重点行业、重点地区,更加扎实抓好安全生产,全力维护人民群众生命财产安全。要统筹高水平保护和高质量发展,更加严格抓好生态环境保护,持续深入打好污染防治攻坚战。要更加精准抓好金融惠民,助力实体经济发展和民生改善。

会议听取全省今冬明春保暖保供工作情况汇报。强调,要把思想和行动统一到党中央国务院决策部署上来,以

“时时放心不下”的责任感抓好保暖保供,建立健全工作机制,提升能源供应能力,扩大清洁能源消纳,强化安全巡查管控,完善应急保障预案,确保能源安全供应、供热稳定运行。

会议审议并原则通过《关于支持新能源发电抽水蓄能及电网建设用地的若干措施》。强调,要坚持规划引领,规范审批管理,优化土地供应,提升服务效能,强化监督执法,实现新能源与生态环境协调发展。

会议审议并原则通过《青海省政府投资管理办法(草案)》《青海省取水许可和水资源费征收管理办法(修订草案)》《青海省人民政府关于修改部分省政府规章的决定(草案)》。

会议还研究了其他事项。

中央生态环保督察 边督边改

中央第五生态环境保护督察组向青海省交办第十批生态环境群众信访举报件40件

本报讯(记者 宋明慧) 12月2日,中央第五生态环境保护督察组向青海省交办了第十批群众信访举报件共40件(来电36件,来信4件),涉及全省7个市州,其中西宁市16件、海东市9件、海西蒙古族藏族自治州7件、海南藏族自治州3件、海北藏族自治州1件、玉树藏族自治州2件、黄南藏族自治州2件。群众举报反映问题涉及噪音污染10件、生态破坏7件、大气污染6件、水污染6件、土壤污染7件、辐射污染2件、其他污染2件。截至目前,中央第五生态环境保护督察组向我省交办的第十批群众信访举报件已经移交相关市州和部门,各地和相关部门正在按照程序抓紧办理。

青海省中央生态环境保护督察群众来信来电举报污染类型统计表(第十批)

地区	类型	移交件数	水	大气	土壤	生态	辐射	噪声	其他污染	污染类型合计
西宁市		16	1	3	3		1	8		16
海东市		9	1	2	1	1	1	2	1	9
海西州		7	3		2	2				7
海南州		3				3				3
海北州		1		1						1
玉树州		2				1			1	2
果洛州		0								0
黄南州		2	1		1					2
共计		40	6	6	7	7	2	10	2	40

件件有回声 事事有着落

本报记者

开展中央生态环境保护督察工作,是对青海践行习近平生态文明思想的政治体检,是对打造生态文明高地的有力推动。11月23日,中央第五生态环境保护督察组向青海省交办第一批群众信访举报件以来,全省上下从思想上高度重视、态度上认真负责、行动上迅速有力,各层级党政负责同志亲自挂帅,强力推进信访问题解决,做到件件有回声、事事有着落。

西宁市抽调骨干力量成立问题办理和边督边改专项工作组,坚持问题导向,紧盯时限要求,统筹推进工作。接到转办的第一批群众信访举报件“西宁市城西区西川南路139号海湖逸景小区4号楼1单元负一层,供暖锅炉噪音大扰民……”,相关部门即接即办注重实效,12月2日,记者跟随海湖逸景小区物业值班人员来到锅炉房,看到房内16个穿墙管道被包上了隔音材料。

锅炉房维修人员张生祥介绍:“接到整改通知后,我们立马采购隔音材料并在当天开工,在累计150米长的管道上包裹隔音材料、更换3个管道软连接、安装锅炉消音器,经过5天时间完成隔音设施安装,并经第三方检测,噪音达到2类声环境功能区标准要求,达到降噪效果。”

记者随机走访了几位小区住户,居民何承谦告诉记者:“经过整改,噪音降低了很多,觉得不影响正常生活。”海东市全力安排部署,压实工作责任,及时认领分解,高效办理办结。11月23日,收到转办的第一批信访举报件

后,针对“屠宰废水排放到后山上,有异味,还污染环境……”信访举报件,海东市平安区委、区政府第一时间反应,主要领导赶赴平安镇上庄村平安鹏泽定点屠宰有限责任公司现场核查督办,相关部门及平安街道办等共同召开现场会,同时邀请专家对现场勘查,共同讨论研究整改方案和修复措施。

12月1日,记者来到上庄村,平安鹏泽定点屠宰有限责任公司已停业整顿,离厂区约100米左右的西南侧后山,是群众举报排放屠宰废水的点位,四周由绿色的防尘网覆盖,防尘网下是新覆盖的自取土。据了解,被损害土壤已全部清运至平安区垃圾填埋场,举报内容中反映的问题已被处理。根据修复措施,该公司将于明年开春后,以人工草地建植的方式对该地块进行生态恢复。

“现在废水处理好了,好土回填,明年再种上芨芨草,比原来的绿植面积要大。”海东市平安区平安镇上庄村党支部书记王甲寅说。

收到转办的第一批群众信访举报件后,海西蒙古族藏族自治州委政府高度重视,周密部署,按照“问题导向、快办快处、边督边改、突出重点、精准整治”的工作思路,对工作任务进行细化分解,确保信访案件办理的质量和时效。

理王青伟说:“针对废液外渗问题,企业已对蒸氨废液进行清淤及堤坝加固、加高。”王青伟表示,将以此次督察为契机,进一步加大整改力度,制定切实可行的整改方案,依法依规彻底解决蒸氨废液排放场生态环境保护问题。

针对“海西州格尔木市阿拉尔村的原生态草原被三立有限公司非法开垦,希望可以重视……”信访举报件,格尔木市高度重视,立即前往现场调查核实,并于11月25日召开分析研判会,成立整改工作专班,制定整改方案,确保举报问题全面整改到位。目前,已解除用地租赁协议,启动撤销该公司用地批复程序,依法收回非法开垦的草原,尽快协调调整草原,保障牧民合法权益。

(本报记者 宋明慧 张洪旭 牛玉娟 王晶 马振东)

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第一批)



(扫一扫在手机打开当前页)

新时代 新征程 新伟业

西宁

遍植两山青绿 绽放一城魅力



湟水森林公园内层林尽染。

西宁市南山绿化指挥部供图

推动荒漠化防治 筑牢生态安全屏障

本报记者 王晶

党的二十大以来,西宁市统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,坚持以绿色涵养生态本底,科学开展大规模国土绿化行动,围绕南北山四期等重点生态项目,不断筑牢西宁生态绿色安全屏障。

治理保护 厚植城市生态底蕴

11月25日,站在西宁市南山公园向下俯瞰,只见西宁城区如一片细长的柳叶,被南北两山紧紧环抱。

以前,南北两山,植被稀少,春天

风吹沙起,夏季暴雨成洪,泥石流和山体滑坡等地质灾害频发,自然环境恶劣,让群众饱受风沙之苦。“遍植青绿,成就青山”便成了这座高原城市广大群众最迫切的愿望。

为遏制风沙、改善生态,1989年,西宁市依托“三北”防护林工程建设,启动实施青海西宁南北山绿化工程,提出“绿化西宁南北两山,改善西宁生态环境”的战略决策;2014年西宁“造肺工程,润肺工程”南北山绿化一二期成林面积达1.4万公顷;2018年提前两年完成三期工程全部造林任务,两山绿化总面积达3.4万公顷。

34年岁月更迭中,西宁市绿化南北

两山的决心、信心和热情始终没变,造林绿化工作始终是一茬接着一茬干。以尔布龙为代表的几代高原人,探索出了一套高寒干旱地区荒山造林的成功模式。西宁地区扬尘天数明显减少,南北两山水土流失得到控制,成为高原生态建设的典范,并荣获国家园林城市、全国绿化模范城市、国家森林城市、中国人居环境范例奖等荣誉称号。

“绿化基础设施正在不断完善,目前南北山建成覆盖林区的林灌节水灌溉管道网络系统,修筑贯通各个绿化区的硬化道路483公里,修建111处林木管护房,解决各绿化单位管护人员用水、用电和住宿问题,为开展规模化造林和林木管护创造了有利条件。”西宁市南山绿化指挥部办公室主任陶敬说。(下转第四版)

青海省进出口已累计连续19个月保持两位数增长

本报讯(记者 董洁) 11月30日,记者从青海省外贸企业合作风险防范研讨会暨业务培训会上获悉,今年以来,青海省外向型经济发展迅速,进出口已累计连续19个月保持两位数增长,有进出口实绩的外贸企业171家,较去年同期增长16.3%,外贸发展实现量质齐升。

当前,外贸发展面临的形势依然严峻,国际需求持续疲软、大宗商品价格持续下行及地缘政治等因素造成出口企业收汇风险加大,企业开展境外市场

开拓成本持续上升。出口信用保险通过承保出口企业的海外买方信用风险来规避风险,同时,也能支持中小微企业适应国际贸易竞争,和更多买方达成交易,帮助企业更好的开拓海外市场。

近年来,省商务厅每年与中信保陕西分公司签署《青海省小微企业出口信用保险“全风险覆盖”承保协议》,利用外贸发展专项资金通过项目支持我省出口企业统一投保政策性出口信用保险,政策性出口信用保险覆盖率稳定在80%以上,持续保障了我省小微企

业开拓市场收汇安全。

今年,省商务厅会同省财政厅修订了外贸专项资金的扶持标准,降低了对企业单独投保的出口额限制,根据产业提高了单独投保保费支持比例和上限。根据《青海省中小微企业出口信用保险“全风险覆盖”承保协议》,组织市州商务部门推荐企业,进一步扩大无资产抵押出口信保单融资业务企业白名单,通过财政资金撬动金融杠杆,拓宽中小微企业融资渠道,进一步降低企业融资成本,缓解出口企业流动资金压力。

中央第五生态环境保护督察组督察公告

根据工作安排,中央第五生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。

- ◆ 进驻时间: 2023年11月22日—12月22日
- ◆ 专门值班电话: 0971-3895065
- ◆ 专门邮政信箱: 青海省西宁市A186号邮政信箱
- ◆ 督察组受理举报电话时间: 每天8:00—20:00

相约大美青海 畅享冬春胜景

——海东篇——

河湟文化贯通古今 民俗非遗星河入梦

见今日 5 版

· 组版编辑 绽 娟 ·